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Μια φορτισμένη σφαίρα σε ομογενές ηλεκτρικό πεδίο. 

Πάνω σε ένα τραπέζι, αφήνεται µια µικρή σφαίρα µάζας 2g που είναι φορτισµένη µε φορτίο q=1µC, σε ση-

µείο Α, ενώ στο χώρο υπάρχει ένα οµογενές ηλεκτρικό πεδίο, όπως στο σχήµα. 
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 Η σφαίρα κινείται χωρίς τριβές και µετά από λίγο εγκαταλείπει το τραπέζι, από το σηµείο Β, έχοντας ταχύ-

τητα υ1=4m/s. 

i)   Να υπολογίστε το έργο που παρήχθη από το ηλεκτρικό πεδίο κατά την κίνηση από το Α στο Β. 

ii)  Να βρεθεί η διαφορά δυναµικού µεταξύ των σηµείων Α και Β. 

iii)  Επαναλαµβάνουµε το πείραµα, αλλά τώρα αφήνοντας τη σφαίρα στο σηµείο Α, της ασκούµε ταυτό-

χρονα µια οριζόντια δύναµη F1, µε αποτέλεσµα, αντί να φύγει από το σηµείο Β, να εγκαταλείπει το 

τραπέζι στο σηµείο Γ, µε ταχύτητα υ2=6m/s. ∆ίνεται ότι η ΒΓ είναι κάθετη στην ΑΒ. 

α) Να βρεθεί η διαφορά δυναµικού µεταξύ των σηµείων Β και Γ. 

β) Πόσο έργο παράγεται από την ηλεκτρική δύναµη κατά τη διάρκεια της µετακίνησης από το Α στο 

Γ; 

γ) Να υπολογίστε το έργο της δύναµης F1 για την παραπάνω µετακίνηση. 

Απάντηση: 

i) Μόλις αφεθεί η σφαίρα, θα δεχτεί δύναµη από το ηλεκτρικό πεδίο 

και θα επιταχυνθεί µέχρι το Β (η κίνηση αυτή µας ενδιαφέρει, αφού 

µόλις εγκαταλείψει το τραπέζι θα κινηθεί µε την επίδραση της συ-

νισταµένης του βάρους και της δύναµης του πεδίου, για όσο χρόνο 

είναι µέσα στο πεδίο). Εφαρµόζουµε το θεώρηµα µεταβολής της κι-

νητικής ενέργειας της σφαίρας από το Α µέχρι το Β: 

ΚΒ-ΚΑ=WF+Ww+WΝ 

Όπου το βάρος και η κάθετη αντίδραση του τραπεζιού δεν παράγουν έργο, αφού είναι κάθετες στην µε-

τατόπιση, συνεπώς: 

WF=ΚΒ= ½ mυ1
2 = ½ ·2·10-3

·42J=16·10-3 J 

ii) Από τον ορισµό της διαφοράς δυναµικού παίρνουµε: 
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iii) α) Εφαρµόζουµε ξανά τον ορισµό της διαφοράς δυναµικού, για 

την µετακίνηση κάποιου φορτίου q1 από το σηµείο Β µέχρι το 

σηµείο  Γ παίρνοντας: 
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Αφού η δύναµη του ηλεκτρικού πεδίου, είναι κάθετη στην µε-

τατόπιση. 

β) Η δύναµη του ηλεκτροστατικού πεδίου είναι συντηρητική, πράγµα που σηµαίνει ότι το έργο της δεν 

εξαρτάται από τη διαδροµή. Συνεπώς το έργο της κατά µήκος της καµπύλης τροχιάς ΑΓ, είναι ίσο 

µε το έργο που θα παρήγαγε, αν από το Α πήγαινε ευθύγραµµα στο Β και στη συνέχεια στο Γ. 

WΑ→Γ=WΑΒ+WΒΓ= 16·10-3J + 0 = 16·10-3J 

Εναλλακτικά: 

WΑ→Γ=q·(VΑ-VΓ)= q·(VΑ-VΒ) =  16·10-3J 

Αφού το δυναµικό στο Β είναι ίσο µε το δυναµικό στο Γ. 

γ) Παίρνοντας ξανά το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής ενέργειας της σφαίρας από το Α µέχρι το Γ 

παίρνουµε: 

ΚΓ-ΚΑ=WF+WF1 + Ww+WΝ → 

½ mυ2
2 – 0 = WΑ→Γ + WF1 → 

WF1= ½ mυ2
2 - WΑ→Γ = ½ ·2·10-3

·62J -16·10-3 J =0,02 J. 
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